Отзыв на урок истории в 5 классе
 по теме «Древний Рим» от 01.02.2024.
Учитель истории Байрамбеков Э.П.
Дата проведения:01.02.2024г.
Место проведения: МКОУ «Карчагская СОШ»  
Класс: 5 
Первый урок по теме. Тема урока сформулирована из практической задачи, Байрамбеков Эйнар подводит к осознанию темы с помощью проблемных ситуаций. На данном этапе урока учитель работает над формированием познавательных, общеучебных и коммуникативных УУД.
          Совместно с учителем учащиеся формулируют задачи урока. Далее учитель четко произносит задачу:
На начальном этапе освоить понятия – термины древней истории, научиться находить в текстах наиболее  важную информацию.
Формирует регулятивные и коммуникативные УУД.
	На этапе планирования учитель беседует с учащимися о способах достижения цели, тем самым работает над формированием регулятивных УУД. На этапе практической деятельности учащихся учитель организует индивидуальную и групповую форму работы. Учащиеся работают с учебником группами, затем выполняют дифференцированные задания по карточкам индивидуально. Формируются познавательные, регулятивные и коммуникативные УУД. Учащиеся осуществляют самоконтроль и взаимоконтроль (проверяют задания по заготовленным карточкам) формируются регулятивные (контроля и самоконтроля) УУД и коммуникативные.
	На этапе коррекции учащиеся пытаются формулировать затруднения и осуществляют коррекцию с помощью советов учителя. Он дает задания соответствующие, ошибкам учащихся. Формирует УУД - коммуникативные и регулятивные коррекции. 
	Учащиеся дают оценку своей деятельности и деятельности одноклассников.
	Деятельность учителя на данном уроке направлено на формирование метапредметных результатов, а освоенные обучающимися УУД (познавательные, регулятивные и коммуникативные) в дальнейшем обеспечат овладение учащимися ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться. 
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