                             Мое педагогическое кредо: 
«Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и тех, кому преподаешь».
В.О. Ключевский.
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Кадималиева Гурият Абдулсалиховна-  руководитель центра образования естественно-научного направления «Точка роста», учитель биологии.
 Окончила среднюю школу №33 г.Махачкалы, затем Дагестанский  государственный университет биологический факультет (1997г.), присуждена квалификация – Биолог. Преподаватель биологии и химии по специальности биология.   С 1994 года работаю в МКОУ «Карчагская СОШ им.М.Караханова» учителем биологии.
[bookmark: _GoBack] Курсы повышения квалификации прошла в 2022 году по дополнительной профессиональной программе «Реализация требований обновленных ФГОС НОО, ФГОС ООО в работе учителя» в объеме 36 часов.
Педагогический и общий стаж работы- 30 лет.
Имею высшую квалификационную категорию.
Участие в профессиональных конкурсах:
· победитель республиканского этапа Всероссийского конкурса программ и методических разработок по дополнительному естественнонаучному образованию детей «БиоТоп Профи»(2019г.); 
· победитель конкурса на получение денежного поощрения лучшими учителями образовательных организаций, реализующих образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования(2018 г);
· победитель конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в 2020 году;
· призер республиканского конкурса исследовательских проектов и разработок (проектных работ) педагогов центров образования «Точка роста»  «IT- куб» (2023г);
· призер Регионального  марафона-конкурса «Лучшие наставнические практики» ( 2023г).

Награды:
· Почетная грамота РФ (2015год.);
· Звание «Почетный работник  общего образования РФ» ( 2016г.)
· Звание «Заслуженный учитель РД» (2018г).
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