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Жизнь начинается с детства, так считалось всегда. Дети – это самое дорогое, что есть в любом обществе, вне зависимости от их социального положения. Именно в детский период закладывается фундамент  будущего гражданина.

Все права человека, и ребёнка в том числе, начинаются с права на жизнь. Действительно, жизнь – это главное из того, что мы имеем. Право ребенка на жизнь предполагает право на свободу от жестокого и бесчеловечного обращения и иных форм угрожающего жизни преследования.
Ребенок приходит в этот мир беспомощным и  беззащитным. Его жизнь, здоровье, будущее, целиком зависит от мира на Земле, от родителей, от действий других взрослых людей.  Ребенок верит в их любовь и доброе отношение и очень надеется на их защиту.

 Детство — уникальный период в жизни человека, в процессе которого формируется здоровье, осуществляется развитие личности. И в то же время это период, когда ребенок находится в полной зависимости от окружающих его взрослых — родителей и педагогов. Ненадлежащий уход, поведенческие, социальные и эмоциональные проблемы, возникающие в этом возрасте, приводят к тяжелым последствиям в будущем. Здоровье детей и их полноценное развитие во многом определяются эффективностью работы по защите их прав. 

Чрезвычайно важно, чтобы дети росли в атмосфере уважения и не страдали от различных негативных последствий, ведь в слабых руках малыша наше будущее. Поэтому уже сейчас, в трудных социально-экономических условиях нашей действительности, нельзя оставаться равнодушным к бедам маленьких человечков.
Каждый  человек желает жить в правовом государстве, где  он защищен и уверен в завтрашнем дне. Сегодняшние дети – это будущее нашей страны. Каким станет будущее детей и государства зависит от многих причин. Несомненно, одно: благополучие граждан России возможно только в правовом государстве с социальной ориентацией.
Человек рождается с инстинктом самозащиты и на протяжении его социализации, приспосабливаясь к обществу, к окружающему миру всё больше и больше нуждается в ней. Сегодня в  мире складывается картина жестокости и зла. Люди творят зло осознано и беспощадно. 

Уместно припомнить известное  предостережение:
«Зло, сотворённое тобой,
К  тебе вернётся непременно!»
Добро и зло – это два нравственных понятия сопровождающие человека на протяжении всей его жизни, это главные, основные понятия морали. Добро – это то, что служит сохранению и развитию жизни; все, что помогает человеку и природе, идет им на пользу. А все, что вредит этому - называют зло. Высшее проявление добра – мир и любовь (к Родине, к матери, другим близким и далеким людям, к живым и мертвым, к делу, природе и т.д.) Высшее проявление зла – война, убийство.

В древности существовало поверье, что на одном плече человека сидит ангел, а на другом – дьявол, и каждый нашептывает свое. Кого послушает человек, так себя и поведет. Считается, что добро и зло могут угнездиться в одном и том же человеческом сердце. Но у человека всегда есть выбор: он ведь может услышать, что шепчет ангел и послушаться его, то есть встать на позицию доброй морали. Правда, для этого ему необходимо постоянно вырабатывать в себе умение поступать в соответствии с доброй моралью, а это нелегко, но именно в такой работе над собой мудрецы видят смысл человеческой жизни.

Добро должно быть сильным, деятельным. Доброта – признак силы, а не слабости. Сильный человек проявляет великодушие, он по-настоящему добрый, а слабый человек бывает добреньким только на словах и бездеятельным в поступках. Сейчас часто можно услышать, что зло одолело добро, что каждый живет сам по себе, не вникая в проблемы других. Говорят, россияне, шагнув в новый мир, где денежные отношения стали вытеснять прежние, построенные на доброте и желании бескорыстно помочь другому, утратили былую отзывчивость и то тепло души, которым во все времена славились.

Делать добро – это душевная потребность для наших людей, которая сохранилась в нас еще от далеких предков. В нашей нынешней жизни так много зла, недоверия, жестокости, что некоторые теряют веру в доброту, благородство и бескорыстие людей. Помните, что желание делать добро и бескорыстно помогать  другим – отличительная черта дагестанского человека.  
Самое жестокое злодеяние современности , которое потрясает  весь мир – это жестокость террористов,  уносящая много невинных душ. Беслан, Буденовск, Волгодонск, Кизляр много лет встречают детские праздники не так, как остальная Россия. Здесь дети и взрослые вспоминают те страшные  дни, которые разделили историю на время до трагедий и после него. К примеру,  в осетинском городке удар террористов приняли на себя невинные дети. Захват заложников в Беслане унес жизни 334 человек, из которых 186 детей. 
Эта трагедия  потрясла всех, очистила, думаю, что у многих после того, что произошло в этих городах, изменились представления о мире, о человеке. Произошло величайшее злодеяние, которое невозможно было себе представить, немыслимое злодеяние. Орды Тимура не собирали специально детей на мучения, ни фашисты, ни другие захватчики, при всей их  ненависти, не истребляли сотнями детей. Такого злодеяния, как в этих населенных пунктах, не знала еще история человечества, и после него у нас расширились представления о человеке. 
Я признаюсь, до этих дней думал, что на разные виды проявления зла способен человек, но не думал, что человек способен на такое, на то, что происходило в России, да и сейчас происходит в Сирии, в других регионах мира. В адрес этих не людей  мы слышим: "звери", "подонки". Но ведь они человеческого рода, их родили матери, они сами были детьми, более того, как оказалось у некоторых из них у самих есть дети. Поражает, как низко может пасть человек. Как он может совершать зло, направленное против самого беззащитного, святого - детей. Ведь они лишают жизни человека.
Сейчас много пишут о подробностях этих трагедии, но, почему-то никто не пишет о первоисточниках зла, откуда взялись эти нелюди. 

Дети, которые принимают на себя удар, имеют  право на жизнь: право на благополучную окружающую среду, право на защиту и безопасность. Но в какие – то считанные минуты они теряют всё: жить и быть счастливыми. Праздники  превращаются в страшный кошмар. Хочется верить, что люди, которые погубили сотни невинных душ, будут наказаны сполна. А данная трагедия научит людей ценить жизнь. Ведь жизнь нам даётся один раз, и прожить нужно её достойно! Не делая никому зла. 
Обращаюсь к старшим – спасите наши жизни! Если не Вы, то кто защитить нас.
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