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Грустные ивы склонились к пруду,

Месяц плывёт над водой

Там у границы стоял на посту

Ночью боец молодой.

В тёмную ночь он не спал, не дремал

Землю родную стерёг, -

В чаще лесной он шаги услыхал

И с автоматом залёг.

Чёрные тени в тумане росли,

Туча на небе темна...

Первый снаряд разорвался вдали –

Так начиналась война...

Музыка. «Вставай страна огромная»

Сталинград – это символ мужества, стойкости и героизма советских воинов. В те дни, летом 1942 года, советская страна находилась под зловещей угрозой. У всех на сердце слово Сталинград.

17 июня 1942 года началось великое сражение Второй мировой войны – Сталинградская битва, которая продолжалась 200 дней и ночей. Немецко-фашистские войска стремились окружить и уничтожить советские войска стремились окружить и уничтожить советские войска в большой излучине Дона, а затем с ходу овладеть Сталинградом. 12 июля Ставкой Верховного Главнокомандования создаётся Сталинградский фронт,  командующим назначается генерал Ерёменко, командующим 62-ой армией – генерал Чуйков,

64 – ой генерал Шумилов.

На дальних подступах и вокруг города сооружались оборонительные  укрепления, но завершить их постройку до прихода противника к Сталинграду не удалось. С 13 сентября начались кровопролитные бои за город. Девизом защитников стали слова «Ни шагу назад! Стоять на смерть! За Волгой для нас земли нет!»

А кто защищал Сталинград? Кто стал в нём  железной стеной? Русские люди рядом с украинцами, белорусами, армянами, казахами...


Открытые степному ветру,


Дома разбитые стоят.


На шестьдесят два километра


В длину раскинут Сталинград


Как будто он по Волге синей


В цепь развернулся, принял бой,


Встал фронтом поперёк России –

          И всю её прикрыл собой!

Воззвание к трудящимся города.

    Дорогие товарищи! Родные сталинградцы!

   Враг во что бы то ни стало, стремился захватить заводские районы Сталинграда. Фашисты предприняли яростные атаки против советских войск, защищавших заводы «Красный Октябрь» и «Баррикады». Жаркая схватка происходила на Мамаевом Кургане в течение 140 суток. Неделями, месяцами Гитлер гнал по дорогам войска, машины, снаряды, а у защитников Сталинграда была одна переправа, единственный путь к городу – через Волгу, в дыму, под бомбами и снарядами, под пулемётным огнём.

Из дневника убитого под Сталинградом гитлеровца.

«Нам надо пройти до Волги ещё только один километр, но мы никак не можем его пройти. Мы ведём борьбу за этот километр дольше, чем войну за всю Францию, но русские стоят как каменные глыбы».

Русские не похожи на людей, они не знают усталости, не ведают страха, не боятся огня... матросы на лютом морозе идут в атаку в тельняшках».

«Никто из нас не вернётся в Германию, если только не произойдёт чуда. А в чудеса я больше не верю... Время перешло на сторону русских».

В предместьях города идут рукопашные бои. Здесь главным образом развёртываются штыковые пулемётные схватки, а также бои гранатами.  

           Сталинградец! Будь стойким как Матвей Путилов.

                                     Листовка.

                      Смерть немецким захватчикам!

                      Прочитай и передай товарищу.


Он был рядовым связистом и часто находился там, где вражескими снарядами и минами корёжились провода, где развивающиеся бомбы непрерывно выводили из строя связь – нерв Сталинградской обороны. Сегодня на линии вражеской миной ему раздробило руку. Теряя сознание, он поднёс концы проводов в рот и крепко зажал провод зубами. Восстановив связь, он умер с проволокой в зубах.  Отомстим за Матвея!

Гитлеровцы считали, что Сталинград более не может обороняться. На город они сбрасывали тысячи бомб. В небе не на минуту не умолкал вой немецких самолётов. Бомбардировщики появлялись с первыми лучами солнца и уходили только с темнотой. Вслед за бомбардировкой гитлеровцы бросали танки. 

Песня. «Дымилась роща под горою...»

В городе пожары. Многих улиц уже не существует. Ещё оставшиеся в городе женщины и дети ютятся в подвалах, роют пещеры в оврагах. Теперь нет просто жителей в нём, остались только защитники. Часто первый этаж здания занят немцами, но красноармейцы держат вторые и третьи этажи. Дом в районе площади 9 января занимал господствующее  положение над окружающей местностью, небольшая группа солдат во главе с Яковом Павловым захватила дом и превратила его в крепость. Вырыли подземные ходы к бензохранилищу и зданию мельницы. В земляных работах помощь оказывали жители дома, оставшиеся в бетонированных подвалах. 58 дней и ночей защитники отражали бесчисленные атаки врага, наносили ему потери и не позволили гитлеровцам  прорваться к Волге на этом участке. В настоящее время дом Павлова – называется Домом солдатской славы.  

Газета «Правда» писала в те грозные дни о подвиге Михаила Паникахи.

... В том же заводском районе совершил славный подвиг комсомолец боец батальона морской пехоты Михаил Паникаха. 


Было это так.

К позициям батальона морской пехоты ринулись фашистские танки.  На окоп, в котором находился матрос Михаил Паникаха, двигались, ведя огонь из пушек и пулемётов несколько вражеских машин. Сквозь грохот выстрелов и разрывы снарядов всё явственнее слышался лязг гусениц. К этому времени Паникаха уже израсходовал все свои гранаты. У него остались лишь две бутылки с горюче
 смесью. Он высунулся из окопа и размахнулся, целясь в ближайший танк. В это мгновение пуля разбила бутылку над его головой. Живым факелом вспыхнул воин. Но адская боль не замутила его сознание. Он схватил вторую бутылку. Танк был рядом. И все увидели как горящий человек выскочил из окопа, подбежал вплотную к фашистскому танку и ударил бутылкой по решётке моторного люка. Мгновение – и огромная вспышка огня и дым поглотили героя вместе с подожжённой им фашистской машиной.

Этот героический подвиг Михаила Паникахи тут же стал известен всем бойцам 62-ой армии.

Не было ещё сражения, которое длилось бы непрерывно из часа в час, из минуты в минуту, неделями, месяцами. Здесь ночью было светло от пожаров и ракет, здесь днём было темно от дыма горящих зданий и дымовых шашек германских маскировщиков. Такое сражение выдержали защитники волжского города и Сталинград удержали. Среди советских солдат была сибирская дивизия полковника Гуртьева.


А в это время советское командование готовило грандиозную наступательную операцию под кодовым названием «Уран». Операция началась 19 ноября 1942 года только за пять ней советские войска трёх фронтов: Юго-Западного (командующий генерал Ватутин), Донского (командующий генерал Рокоссовский) и Сталинградского (командующий генерал Ерёменко) окружили  22 фашистские дивизии, численностью до 330 тыс.солдат. Желая избежать лишнего кровопролития командование предложило окружённым войскам капитулировать.


Однако, это предложение командующий 6-ой армией генерал-полковник Паулюс отклонил. Войска Донского фронта в боях 27-31 января закончили ликвидацию группы немецко-фашистских войск, окружённых западнее Сталинграда. 2 февраля 1943 года историческая битва под Сталинградом, продолжавшаяся 200 дней и ночей увенчалась полной победой советских войск. Это было началом коренного перелома в войне. С этого времени началось изгнание немецкой армии из нашей страны. 


22 декабря 1942 года была учреждена медаль « За оборону Сталинграда». Ею были награждены 750 тысяч человек. 1250 человек получили звание героя Советского Союза.

На склонах обагрённой Волги, на берегах Москвы – реки

В своих дублёных полушубках стояли вы, сибиряки.

Да будет не забыт ваш подвиг, как не забыты будут те –

У незнакомого поселка, на Безымянной высоте.


Сейчас город Сталинград называется Волгоград и в нём много памятников героям – защитникам. Среди них памятник – ансамбль на Мамаевом кургане, в котором есть Площадь Скорби, Площадь «Стоять на смерть», Площадь Героев, Зал Воинской Славы, 52-ти двух метровая скульптура «Родина – мать зовёт».


Над могилой братской


Мать рыдает седая,


Где вы, дети мои? – днем и ночью скликает.

      
Хоть из мрамора вся, даже сердце из камня,


Ни земля и ни солнце, и ни ветер дубравный


Ни плакучие вербы над неманской кручей


Ей сказать не осмелятся правды горючей.

2 февраля 1943 года закончилась великая битва, под Сталинградом погибла одна четвертая часть всей немецкой армии воевавшей на восточном фронте (1,5 млн. человек). С этого момента враг не продвинулся ни на один километр вглубь нашей страны, его погнали на Запад. Но до Великой Победы ещё оставалось 286 дней и ночей.


Сталинград стал символом мощи, гордости, величия нашего государства. Пройдут годы, десятилетия, сотни лет, но Сталинград никогда не сотрется со страниц истории. Помните его и вы. Будьте мужественны, стойки и патриотичны! Будьте достойны ваших соотечественников, защитивших мир от фашизма.
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